

视点
事件

上海小马路书写大文章

梧桐深处长出新消费高地

文 / 新华社记者 何欣荣 李荣 郭慕清 图 / 资料

总长约1500米,街区面积约0.4平方公里,140余家店铺与居民区交错杂居……在上海,有一个叫作武康路-安福路的历史风貌街区,近年来成为年轻人的“网红”打卡地。没有高楼大厦,也没有购物中心里常见的国际大牌,面积不大的武康路-安福路街区,消费力着实让人吃惊:新兴“国潮”品牌排队入驻,日均人流量达到2万人次,今年的税收目标直指上亿元。老洋房如何吸引年轻人?历史风貌街区如何变身新消费高地?网红流量中如何挖掘治理能量?解剖武康路-安福路这个样本,就能看到城市更新中,文化魅力和经济活力的交融共生。

在最古典的房子里 体验最新潮的消费

树影婆娑,光影斑驳。仲夏季节,走进上海的武康路-安福路,时光仿佛一下子慢了下来,心也随之静了下来。

武康路湖南路交界处的一座两层楼老洋房里,2022年开出了国产香氛品牌观夏的上海首家线下体验店。无论是“兰、昆、蔷、桂”的香氛名称,还是源自江南庭院八棱花窗的包装瓶盖,走进店铺就能感受到浓浓的东方文化意蕴。

“很多国际大牌都有香水、香氛产品,但中国的原材料在他们那里只是配角。其实,中国从唐宋开始就是风雅大国。我们希望打造属于自己的独特香气,包括中国的诗书画卷、山河湖海都会成为观夏的灵感来源。”谈到品牌起源,观夏品牌主理人沈黎如是说。

基于东方香的理念,观夏在网上很快火了起来。国内很多黄金地段的大商场,都向这个国潮品牌发出邀约。但观夏等了很长时间,最终才选择落户武康路-安福路街区的老洋房内。拿到房子后,观夏把二楼空出来,和《上海文学》杂志社合作,专门做了一个文学艺术展。这个看似“无用”的设计,却



很符合风貌区静和慢的调性。

“在最古典的房子里,体验最新潮的消费。”武康路-安福路所在的徐汇区湖南街道党工委书记杨海英说,历经百年沉淀的历史文化风貌街区,是不可复制再生的独特空间,这与本土新消费品牌形成了奇妙的共振效应。统计显示,武康路-安福路入驻的140余家店铺中,约85%以上为近年来创立的自主品牌,且创始人团队以80后为主。

推动历史风貌街区 “形态、文态、业态”深度融合

湖南路街道办事处副主任蓝天负责区域营商服务。2020年8月到任第一天,他就沿着武康路-安福路细细走了一遍。一边走一边想,这些安静的小马路为何能孕育如此澎湃的商业活力。

两年多来,在不断的走访和调研中,历史风貌街区的“磁力”画像逐步清晰起来:

——小马路营造的开放街区“形态”。像武康路-安福路这样,整个湖南街道拥有26条鱼骨状分布的马路。梧桐树和老洋房的经典搭配,隔离了大都市的车水马龙,让街区充满了优雅静谧的感觉。

开在武康路上的LOOKNOW是一家设计师品牌集合店。创始人严明最中意的,就是店铺沿街十几面橱窗的“排面”。除了传统的服饰展示,LOOKNOW隔壁还开设了咖啡店,用树皮和绿植开辟了一个“口袋花园”。

“大家来武康路-安福路不仅仅是购物,还能享受阳光、咖啡和梧桐,满足休闲、社交等各种需求。”严明认为,经历线上购物的狂飙后,可买可逛、主打体验的街区商业正在复兴。

——以海派文化为基底的“文态”。整个武康路-安福路风貌街区有60多栋历史保护建筑、37处文化资源,老洋房和名人故居交错分布,使得整个街区海派风情十足。

在近年来的城市更新中,上海对各类历史保护建筑修旧如旧,使其焕发出别样风采。风貌区地标建筑武康大楼外围如同黑色“蜘蛛网”一般密布的电线的全部被埋入地下,大楼的邮轮造型配上舒朗的天际线,随手一拍美成大片,成为人流量经常“爆表”的打卡点。

——本土“国潮”品牌扎堆的“业态”。被武康

路-安福路的形态和文态所吸引,很多本土新消费品牌,纷纷来这里设立首店、体验店、旗舰店,2022年街区税收超7200万元,今年有望突破亿元。

“我们原来一直走线上销售,2021年把线下第一家店开在安福路,就是看中了这个街区的调性。”以即溶冻干咖啡闻名的新消费品牌三顿半公关负责人梁笑说,上海是全球咖啡店最多的城市,有着浓厚的咖啡文化。在安福路看一场话剧,逛一次街,喝一杯咖啡,成为很多人的日常生活选择。

网红流量带来消费体量 更需要治理能量

与纯粹的商业街区不同,武康路-安福路沿线还有8个居委会,呈现文、商、旅、居“四区融合”(历史文化风貌区、新消费业态集聚区、国家级旅游休闲街区、居住社区)的特点。商户与居民、商户与商户之间如何形成和谐的邻里关系,成为现实问题。

如何化解发展中的矛盾?答案是共治。

今年6月,“武康-安福风貌街区共治委员会”成立,吸纳沿街商户、徐汇区相关职能部门、片区居民区等55家单位参与。与此同时,湖南街道携手专业机构编制了“沿街商业业态新发展导则、软法治理指引、管理服务规范”等三份导则,让街区治理从“源”开始、从“章”建制、从“常”见效。

“简单来说,就是拉一个群,把问题放在这个平台上沟通交流,共商才能共治。”杨海英说,通过搭建多元主体协商平台,共同维护街区秩序、提高街区品质。比如商业业态方面,蓝天介绍,街道征询多方意见后认为,考虑到武康路-安福路沿线有不少居民区,必须明确企业“负面清单”,店铺日常经营中严格遵循“不扰民”要求等。

“治理过程中,发挥党建的纽带作用,团结多方力量同频共振。”徐汇区常委、组织部部长刘琪说,要通过党建引领、共建共治,着力实现民生改善、风貌保护和城区能级提升三方平衡的发展目标。

